

科教新报



新湖南·湘学频道

科教新报微信公众号

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2020年6月3日 庚子年闰四月十二 星期三
2020年第23期(总第2314期)

习近平寄语广大少年儿童强调,刻苦学习知识坚定理想信念磨练坚强意志锻炼强健体魄 为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着

>> 03版



指尖上的传承

5月28日,新田县门楼下瑶族乡民族学校教师利用午休时间指导学生制作瑶绣作品。瑶绣是宝贵的非物质文化遗产,该校专门成立了瑶绣文化社团,利用课后时间由专业教师传授瑶绣技艺,保护和传承瑶绣文化。

刘贵雄 摄影报道

疫情大考,衡东教育交出合格答卷

本报记者 彭静 通讯员 罗凯 刘娟娟

5月29日上午11点50分,正值中午放学时段。记者看到,在几名值班教师的指引下,衡东县洙水镇幸福完全小学各班学生戴上口罩,错峰排队走出校门,奔向在外等候的家长。

“疫情防控下复课复学牵动千家万户,县委、县政府对这项工作高度重视,县委书记吴伟生、县长徐志毅多次进行调度和现场指导,一再叮嘱要严格落实各项防控措施,守住安全底线,持续做好新冠肺炎疫情常态化防控工作,确保师生的健康和生命安全”,衡东县教育局党委书记、局长陈宏建介绍。自疫情发生后,该县教育系统竭力守护校园这片净土,取得了积极效果。目前,各校教育教学秩序都已平稳有序恢复。

科学规范,强化防控意识

基层防控是防止疫情扩散蔓延的关键所在。疫情之初,衡东县教育系统就严抓防控。

该局成立了由陈宏建任组长的新冠肺炎疫情防控工作领导小组,先后制定出台了一系列疫情防控工作方案。各学校在方案指引下,通过线上线下相结合的方式,有序推进建立《健康卡》、摸排师生去向、分类跟踪管理、备足物资、抓好教育培训等20项疫情防控工作。其中,摸排信息并进行分类跟踪管理是一项很关键但费时费力的工作,老师们也遇到了一些难题。

洙水镇幸福完全小学副校长赵活平告诉记者,第一次上门摸排时,租住在该校家属楼的70多岁老奶奶,因担忧周边人员会有闲言闲语,瞒报了女婿是湖北人的事实。该校教师不断做思想工作,并找来心理教师进行疏导后,老奶奶才说出女儿女婿常住湖北的实情。

经过不间断地摸排发现,该校近4500名师生中有201名离开过湖南省,其中12名常住湖北省(2名在武汉过年),在准确的数据支撑下,学校的分类跟踪管理工作持续有效开展。

多方督查,失责必问

“疫情防控工作来不得半点虚假,不能走过场”,陈宏建说。衡东县实行县级领导联校包点、教育局党委行政领导和局机关干部包校制度,并成立7个督查小组,从1月29日至2月25日,对全县学校(幼儿园)的疫情防控工作情况开展了3轮督查。

(下转 04版)

03版 要闻

湖南出台中职学校 设置管理办法

10版 科技

湖南9位科技人 获全国创新争先奖

16版 镜像

奔跑在 童年的沃土上

“应学尽学”的涟源教育扶贫样本

本报记者 刘芬
通讯员 李立财 肖一波

2019年,在全省实地考察和脱贫摘帽第三方评估验收中,涟源市教育扶贫工作得到了充分肯定。今年5月下旬,记者走进涟源,探寻“应学尽学”的涟源教育扶贫样本——

“书记妈妈”带头劝学

“再过一年半我就可以顶岗实习,实现自己走上讲台梦想。”5月31日,就读于娄底幼儿师范学校的何惠婷兴奋地告诉记者。

何惠婷的教师梦与师范院校出身的干妈妈有关。因为家庭变故,何惠婷和哥



小肖与同学翩翩起舞

哥何韬与年迈的爷爷奶奶相依为命,何韬辍学在家。2016年,中共涟源市委书记谢学龙走进何家劝学,成为兄妹俩的干妈妈。“干妈妈很忙,但她会经常发微信、来电话关心我们,我要以干妈妈为榜样。”干妈妈给予的爱时刻温暖着兄妹俩。如今,何韬已经走进军营,立志报效祖国。

在“书记妈妈”带头劝学的感召下,涟源越来越多的干部踏上控辍保学之路……

2019年4月,涟源市枫坪镇党委书记毛杰在一次扶贫调度会上了解到,该镇学生小谢初三没毕业就随姑姑到新邵

县务工了。毛杰带领村支部书记和校长赶到新邵,动之以情、晓之以理,说服小谢回校完成初中学业。

“难啃的硬骨头,我都是亲自去。”毛杰多次在扶贫调度会上表态,控辍保学工作始终坚持底线,不仅对建档立卡贫困户中辍学的孩子进行劝返,对非贫困户家中辍学的孩子也同样要劝返。毛杰的劝学路越走越远,前不久还到了广州。

劝返、送教上门……记者从涟源市教育局了解到,该市多管齐下,书记、校长身体力行,上下齐动,义务教育控辍保学实现“应学尽学”“一个不落”。

2020年春季学期返校复课前,该市强化义务教育控辍保学联防联控责任,共走访排查304人,其中建档立卡贫困户124人,非贫学生180人。

扶困助学蔚然成风

2019年9月,涟源市退休老人肖光盛被评为第七届全国道德模范。

(下转 03版)

阻断贫困代际传递
——湖南教育扶贫报告④

指导单位:湖南省扶贫开发办公室
主办单位:科教新报 新湖南·湘学